## **体层体层话题**

杜塞尔多夫世乒赛的精彩比 赛刚刚结束,中国队收获满满,强 势表现让观众大呼过瘾。一片欢 乐声中,却有一些杂音-一央视 解说杨影成了众人吐槽的对象, 有球迷甚至表示甘愿静音也不愿 意听她的解说。

作为世界冠军,杨影的专业能 力毋庸置疑。体育明星流行跨界的当 下,越来越多熟悉的面孔坐到了摄像机 前,玩转起解说金话筒。那么,一个优秀的体 育解说员又到底应该具备怎样的素质?

### 从独舞到合伙

张之是新中国第 代体育解说员的代 表, 他在 1952 年受中 央人民广播电台特邀 开始解说比赛,之后的 宋世雄和孙正平都是 听着他的解说干上这 一行的。

因为一开始是向 广播听众解说, 因此 这一代的解说员以介 绍球员资料、描述场 面为主,声音高亢,追 求感染力,这也是中 国体育解说员很长时 间模仿的一种学派。

上世纪 90 年代 初, 意甲联赛开始风 靡,解说员也从早期的 唱独角戏,变成了当时 的黄金解说三人组。而 如今,不少体育明星的 加入让体育解说呈现 了多种多样的风格。

在五星体育广播 主持人汪轩看来,解说 就好像说相声,"以往 的风格是单口相声,而 请来明星嘉宾就变成 了对口相声,如果能找 到风格、个性相契合 的,就能发挥出1+1 大于2的功效。'

在接触的众多合 作解说嘉宾中,汪轩最 喜欢合作的是退役运 动员转行媒体人的嘉 宾,"他们既有运动员 的专业知识能讲清战 术配合,又有媒体人的 数据资料分析和良好 表达能力。

作为沪上知名的 体育解说,李兵同样见 证了体育解说风格的 一种转变。

十几年前,在进行拳击比赛解 说时,李兵习惯一个人坐在解说席 上,独自完成一场比赛的解说。"一 个人解说固然有时难免单调,但能 保持个人风格,发挥也相对自由。 而在 2003 年开始解说 F1 比赛后, 他与北极虾组成的"兵虾组合"至 今仍被不少人认为是解说组合中 的一个典范——李兵的热情幽默 配合上北极虾的详实内敛,让不少 人因此迷上了 F1 这项运动。

在某个车迷论坛潜水数月才 找到专业知识过硬、性格互补的北 极虾,李兵笑称,找合伙解说搭档 就像"相亲,谈恋爱",既要性格互 补,又要有专业知识、文化修养, "内在的修养是优秀解说的关键。

#### 名气不等于实力

想必不少体育迷是在宋世雄

老师的"好球~"声中 长大的,不管排球, 还是篮球比赛中,这 个极具特色的声音 让人印象深刻。超快 的语速,清晰的吐 字,我们记住宋世 雄,想必更多记得的 是那份声音的嘎嘣 脆——而流畅自如 正是一名体育解说 的基本素质。 在李兵记忆中.体

育明星里能滔滔不绝 的并不多,更多的是名 气很大, 却性格内敛, 不善言辞。"碰上这样 的解说嘉宾,就需要 主持人更多去引导话 题,控制节奏。

为何有些大牌明 星当解说之后被吐 槽?原因就在他们日 常习惯了在沉默中训 练,自我领悟,而一日 需要将内容表达出 来,就会逻辑不清,说 话不成句。如果连话 都说不清, 想做解说 这就勉为其难了。

中立性是合格体 育解说的另一个关 键。此番杨影遭遇球 迷叶槽,一个关键点 就在于她经常忽略介 绍对方技术内容,一 味地吹捧己方球员。

新闻讲究真实 记录客观中立,解说 同样应该如此。固 然,作为解说员也可 以有自个的喜爱,并 在不经意间恰当流 露出少许的倾向性 也无伤大雅,反而显 得解说员更接地气。 可是什么事情都有

一个标准,假如掌握欠好就会导致 外界的恶感,杨影便是如此。

除了专业, 更要有情怀。邓亚萍, 作为与杨影同时期的运动员,这次也 在央视露面,她被广大球迷所喜爱, 原因是逻辑清晰,对场上分析拿捏十 分到位,能带给观众不一样的观看体 验,对乒乓运动会有新的认知。

采访中,汪轩和李兵的共同观 点就是,请体育明星做解说,名

气不完全等于实 力。口齿伶俐,逻辑 清晰,专业解读, 深刻剖析, 引经 据典,内拓外展, 不偏不倚, 客观 中立,是一个优 秀体育解说必备 的素质。

本报记者 厉苒苒

# 那些年, 我们印象深刻的明星解说

事实上,找来大牌体育明星担任解说嘉宾是央视一贯风格。在历届奥 运会中,央视就请过全奥运冠军的解说阵容,大规模集中出现在各个赛场。 豪华的阵容带来专业的视角之外,不少体育明星的解说风采也因此给人留 下深刻印象。

#### 最幽默 姚明

2011年,姚明曾担任央视男篮 亚锦寨的解说。2012年伦敦奥运 会,姚明再次担任篮球项目解说。

低嗓门冷幽默,姚明堪称解说 界的段子手,不走寻常路。

#### 经典语录>>>

杨健:"我们在现场的位置比 摄像机高,所以看场内球员的活动

姚明:"我比你再高一点儿……" 看到王治郅神勇表现,姚明说: "我仿佛在多希特身上找到了当年 自己(被大郅在场上欺负)的身影! "

播放国歌时点评球员动作: "其实这只是习惯的问题, 球员把 国家的国旗放在哪里,手便放在哪 里,譬如说很多球员把国旗放在心 里,所以手会放在胸前,当然也不 排除有的球员把国旗放在口袋里 所以手也就插在口袋里了。

#### 最认真 刘翔

2015年北京田径世锦赛,央 视激请刘翔担任解说嘉宾。

首次担任解说,刘翔的工作态 度很是认真,提前准备了不少资 料。刘翔与不少运动员曾是队友, 因此更能对他们的比赛成绩作出 正确预测。对此,一同解说的央视 解说员杨健表扬刘翔:"非常好,特

别崇拜他,对数字记忆能力和反应 能力,确实是世界纪录水平。"

#### 经典语录>>>

男子 100 米决赛 刘翔介绍苏 炳添入场:"苏炳添创造了历史。历 史永远经得起时代考验。他现在的 心里应该只有一个字,飞。全力以 赴,毫无保留,这就是苏炳添应该 做的。他浑身充满了能量,小宇宙 要爆发咯!,

杨健解说时说:"在男子110米 栏世锦赛和奥运会上都拿过金牌的 只有黑种人阿兰-约翰逊和黄种人 刘翔啊! "听闻此言,幽默的刘翔停 顿了一下说:"对,我们白着呢。

刘翔回忆赛事打栏:"每次比 赛我都会听到磕栏的声音,但是没 关系,只要你跑在前面就好。

刘翔点评90后选手: "80后 的选手都不好意思出来混了啊。长 江后浪推前浪,前浪推在沙滩上。

#### 最到位 郎平

作为昔日女排五冠王成员,又 在 2008 年带领美国女排夺得奥运 冠军, 郎平在解说 2012 年伦敦奥运 会排球比赛的专业程度毋庸置疑, 给出的点评一般都在点子上,还不 断从战术角度解读比赛, 指出对手 的弱点在哪,怎么打会比较好。

有网友评价, 听郎平的解说 可以理解为啥她教出来的队成绩

都不差了,明显感觉出她是个有头 脑的教练,沉稳,不疾不徐,有历经 风雨一览众山小的大将风范。

郎平还不断为中国队打气,她 的那句"还有机会!我们还有机 会。"贯穿整场,前两场解说完,郎 平嗓子都喊哑了。

#### 经典语录>>>

"还有机会!我们还有机会。"

#### 最感性 周雅菲

周雅菲曾被誉为亚洲女蝶王, 从 2010 年广州亚运会开始担任央 视解说嘉宾以来,又慢慢变成了央 视游泳项目的"最美女解说"

周雅菲不仅长相姣好,解说既 专业,又感性。伦敦奥运会,她最经 典的瞬间是在解说席上泣不成声, 女子 200 米蝶泳决赛,焦刘洋冲刺 时,周雅菲开始情不自禁地呐喊激 动到哽咽。

"焦刘洋! 焦刘洋加油! 焦刘洋 等待了4年的时刻! 焦刘洋! 这个冠 军属于焦刘洋! 焦刘洋! "随后电视 镜头特意将直播切到了解说台, 周 雅菲捂着嘴, 泣不成声。 随后全靠搭 档韩乔生不停地解说,这个过程中, 还不断传来周雅菲的抽泣声。

#### 经典语录>>>

叶诗文是冠军,她创造了历史! 本报记者 厉苒苒



# 外国解说推崇个性

#### 日本 帅哥美女最亮眼

近几届奥运期间, 日本各大电视台会找平 时混迹娱乐圈的明星助 阵,因此他们的解说阵容中, 帅哥美女是最多的。

2012年伦敦奥运会时,日本 媒体就盘点了一个"比奥运选手还 要引人关注"的伦敦奥运美女播报 员,共有5位电视台王牌女主播上 榜。他们中的大部分是电台主持, 也有流行偶像组合中的成员。与体 育明星相比,娱乐明星发微博更频 繁,这让他们有更高的粉丝活跃 度。这也是日本为何乐意请娱乐明 星跨界解说体育比赛的原因

不过,请来项目顶级运动员担 任解说在日本也同样流行。有消息 称,日本前花滑巨星浅田真央出任 明年的平昌冬奥解说嘉宾可能性 很大,会签约哪一家电视台暂时不 明朗,但可以断言,她的酬劳将上 亿日元(约600多万人民币)。

#### 美国 毒舌解说最吃香

在美国,四大职业联赛的球星 退役后当解说的例子比比皆是,而 其中,尤以NBA为甚。例如"大鲨 鱼"奥尼尔,巴克利和雷吉·米勒这 些名人堂级别的球员,他们在解说 界也都混得风生水起。

有没有鲜明的个人风格是这 些球员能否转型解说的重要标 -早在当球员时就以"口无遮 拦"的调侃出名,奥尼尔转型解说 之后,如鱼得水,开创了属于自己 的一种新风格,颇受球迷喜爱

而如今,各家电视台已将目光 聚焦到退役球星科比身上。TNT和 ESPN 等知名媒体早在科比退役前 就已早早谋划 打算激请科比当解 说员,开出的年薪高达400万至 500 万美元不等

为什么这些媒体会如此青睐 科比?答案就是,因为科比够"毒 舌"。

厉苒苒